
Cycle : 3   Compétence : Découverte de la proportionnalité.  Matériel :  Fiches Ermel, Les graduations p 265. 
Classe : CM1 

Sous compétences Déroulement Consigne Phase F.T. Durée Observation 
• Découverte de situations de 
proportionnalité par l’expérience. 

• Distribution de l’exercice de la Fiche n°1 
d’ERMEL et d’une bandelette de papier. 

• Vous n’avez besoin que d’un crayon gris 
et d’une gomme. Je ne veux pas voir de 
règle sur vos tables. 
• Le travail se déroulera en 3 étapes : 

♦ recherche du résultat seul. 
♦ comparaison du résultat avec le voisin 
: il n’y aura qu’une seule réponse par 
binôme, celui qui pense avoir raison doit 
convaincre l’autre. 
♦ comparaison du résultat avec la table 
et recherche d’une seule réponse. 

• X veux-tu lire la consigne. 
Tout le monde voit bien le 0 et le 4 ? 
Vous n’avez pas de matériel, je ne vous 
donne qu’un morceau de papier pour faire 
un travail exact. 
 

Re I.E. 
G.E. 

10 • Stratégies employées 
par les enfants : 
♦ graduation 
approximativement de 
la bandelette de papier. 
♦ pliage de la 
bandelette de papier. 
♦ placement 
approximatif des 
nombres. 
♦ utilisation des écarts 
entre les nombres. 

 • Correction collective. 
La graduation est reproduite 3 ou 4 fois au 
tableau et les élèves doivent venir indiquer leur 
résultat et expliquer comment ils ont fait. Une 
grande bandelette de papier est à leur disposition. 

• X, viens au tableau, indique tes résultats 
et explique comment tu as fait. 
• Y viens au tableau indique tes résultats 
et explique comment tu as fait... 
Qui peut me dire qu’elle est la solution 
qui ne va pas du tout et me dire pourquoi? 

Co C.O. 10  

 • Distribution de l’exercice n°2 de la fiche n°1 • De la même manière que pour l’exercice 
1, répondez à l’exercice 2. 

Re I.E. 
G.E. 

10 • Utilisation des écarts. 

 • Correction. Même déroulement que celui de 
l’exercice 1. 

• X, viens au tableau, indique tes résultats 
et explique comment tu as fait. 
Y viens au tableau indique tes résultats et 
explique comment tu as fait... 
Qui peut me dire qu’elle est la solution 
qui ne va pas du tout et me dire pourquoi? 

Co C.O. 10  

 • Distribution de l’exercice 3 de la fiche n°1. • X lis nous la consigne. Re I.E/GE 10  
 • Correction. Même déroulement que les autres. 

Faire ressortir une règle : il faut respecter les 
écarts pour placer les nombres. 

• Que fait on pour placer les nombres 
recherchés correctement ? 

Co C.O. 10  

 


